

1

В диссертационный совет 11.2.001.02,
созданный на базе ФКУ ВО «Академия
права и управления Федеральной службы
исполнения наказаний» по адресу: 390000,
г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Смирнова Ивана Андреевича
«Правовое регулирование ресоциализации положительно
характеризующихся осужденных к лишению свободы», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Тема диссертационного исследования, проведенного И.А. Смирновым, несомненно, является актуальной. Неопределенность definicijii «положительно характеризующийся осужденный» вызывает дискуссию как в теории, так и на практике. Особенno проблемным является отсутствие единого подхода к определению степеней исправления положительно характеризующихся осужденных. Все это отрицательно сказывается на реализации поощрительных институтах прогрессивной системы отбывания наказания в виде лишения свободы. Неопределенность указанной definicijii и отсутствие единого подхода правоприменителей к толкованию степеней исправления положительно характеризующихся осужденных показывают, что лица, освобожденные условно досрочно и наказание которым было заменено более мягким его видом, совершают преступления. В подтверждение этого диссертант ссылается на официальную статистику Судебного департамента Верховного Суда Российской Федерации за 2017–2022 гг. Важность выбранной темы соответствует современным тенденциям уголовно-правовой и уголовно-

исполнительной политики, что подтверждается распоряжением Правительства РФ от 29.04.2021 № 1138-р «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года», Федеральным законом от 06.02.2023 № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации».

В целом структура автореферата отвечает логике исследования. В автореферате И.А. Смирнова определены объект, предмет, цель исследования, а также сформулированы задачи для достижения этой цели. Последовательно и логично изложена методологическая основа исследования, включающая в себя общенаучные и частнонаучные методы познания, а также основное содержание текста диссертации.

Апробация результатов и выводов диссертационного исследования осуществлялась на научно-практических конференциях и круглых столах международного и иного уровня с 2017 по 2023 г., нашла свое отражение в 26 публикациях, указанных соискателем в автореферате. Из них диссидентом самостоятельно опубликовано 8 статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Следует отметить внушительную эмпирическую базу. Так, И.А. Смирновым изучены и проанализированы статистические данные Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации за 2017–2022 гг., Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации, Научно-исследовательского института информационных технологий ФСИН России. Проанкетированы в восьми федеральных округах и шестнадцати субъектах Российской Федерации 606 сотрудников исправительных учреждений, 945 осужденных к лишению свободы, а также 77 социальных работников исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы Российской Федерации из различных субъектов.

На основе автореферата можно сделать вывод, что работа отличается новизной исследования, положения, выносимые на защиту, представляют научный интерес. К положениям, выносимым на защиту, автор относит: определение дефиниции «положительно характеризующийся осужденный»; выделение системы норм уголовно-исполнительного законодательства,

позволяющую провести классификацию положительно характеризующихся осужденных по определенным критериям; создание криминопенологического портрета положительно характеризующихся осужденных; авторская интерпретация понятия «прогрессивная система ресоциализации положительно характеризующихся осужденных»; формулировка видов степеней исправления положительно характеризующихся осужденных во взаимосвязи с определенными поощрительными институтами; определение стадий процесса ресоциализации с авторскими предложениями по их улучшению; проекты нормативно-правовых актов.

Анализ автореферата свидетельствует о том, что проведенное И.А. Смирновым исследование соответствует паспорту научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, а саму научную работу следует охарактеризовать как самостоятельную, завершенную и имеющую значение для науки уголовно-исполнительного права.

Следует отметить, что, как и в любом объемном научном исследовании, имеются отдельные замечания.

В третьем положении, выносимым на защиту, автор не указывает, какое значение несет в себе сформированный им потрет положительно характеризующихся осужденных. Полагаем, что определение цели данного положения дополнило бы научные выводы диссертанта.

При этом высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Таким образом, проанализировав автореферат диссертации Смирнова Ивана Андреевича на тему «Правовое регулирование ресоциализации положительно характеризующихся осужденных к лишению свободы», можно сделать вывод о качественно проделанной научно-квалификационной работе. Проведенное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, Смирнов Иван Андреевич – заслуживает присуждение искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина» (сокращенное наименование образовательной организации – РГУ имени С.А. Есенина), доктором юридических наук (12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессором Гришко Александром Яковлевичем (электронная почта: grishkoaleksandr@yandex.ru).

Профессор кафедры
уголовного права и криминологии
РГУ имени С.А. Есенина,
доктор юридических наук, профессор

А.Я. Гришко

«12 » 02 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»
Адрес местонахождения образовательной организации: 390000, Рязанская область, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46
Контактный телефон: +7 (4912) 28-14-35
Адреса электронной почты: rsu@365.rsu.edu.ru; support@365.rsu.edu.ru.